

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, КОМСОМОЛ!



Плакат художника О. Маслякова. Издательство „Советский художник“. Фотохроника ТАСС.

На красной пахнущей обложке
Великий Ленин ясно отписан.
Билет том получил в окопе под
бомбежкой,
Когда готовился к атаке батальон.
Ты клятву не давал. Не время:
Слова оглохи в этой кутерьме.
А просто сжал винтовку и со всеми
По-комсомольски бил фашистов на
войне.

В холодном рубище, под сердцем,
Он грел тебя в немецком полону
Вы оба шли на смерть в Освенцим,

А смерть досталась одному.
Другой ходил, как факел, среди
плених,
В бараках озаряя глуши и темь,
И заставлял поверить беспременно,
Что впереди — грядущий светлый день.

В. Чирков.



С НИМИ горы сдвинешь

На первой молочнотоварной ферме работает, в основном, молодежь. Опыт у всех мало, но трудолюбия не занимать. Вот доярка — член ВЛКСМ Сирен Хазимуратова. На ферму она пришла после окончания сельской восьмилетки. Трудности не испугали девушку. За два года работы она усвоила секреты высоких надоев. Ей принадлежит второе место в соревновании доярок фермы. Сирен учится в 10 классе вечерней школы, ак-

тивно участвует в художественной самодеятельности.

Своим трудолюбием заслужил уважение коллектива комсомолец Хатип Валиуллин. Он занят на дрожжевании кормов. Летом работает на тракторе, а зимой на кормокухне.

Круглый год трудится на ферме член ВЛКСМ Валияр Ногуманов. Нынешним летом он вместе с В. Галиевым пас скот. Сейчас ухаживает за группой телок.

Валияр, как и

многие его товарищи, повышает свои знания в политкружке. С увлечением трудятся в животноводстве комсомольцы Рашид Ярулин, Рамис Тушибев, Рафик Задитов, Набиулла Шайдуллин и другие.

Вступление в зиму — ответственный период в животноводстве. На фермах нужны свежие, молодые силы. Вот почему по комсомольским путевкам пришли сюда В. Ахметова, Ф. Мустафина, Г. Аштрапова, Ф.

Зайнутдинова. Все

четверо учатся в 10 классе вечерней школы, являются участниками колхозного ансамбля песни и пляски.

От хороших кадров зависит успех всей работы. Коллектив фермы решил к 5 декабря выполнить задание по продаже молока государству.

— С нашей молодежью горы сдвинешь, — говорит председатель колхоза Х. Калимуллин.

В. ИСХАКОВ.
Колхоз имени Ульянова.

По Советскому Союзу

Шахта — в строю

ДЖЕЗКАЗГАН. Самая крупная и механизированная среди горнорудных предприятий страны шахта № 55 вступила в строй. Она оснащена современным оборудованием. Действует первая в Джезказгане подземная дробильная фабрика. Строительные работы на большинстве объектов получили высокую оценку государственной комиссии.

Нефть пошла в резервуары

ШАЙМЕНЬ. Промысловики Шайма начали закачку нефти в огромные стальные резервуары Сухоборского парка. Как только завершится стро-

тельство трубопровода Шам — Тюмень, нефть двинется от сюда в 400-километровый путь к Тюмени.

Стальная магистраль

ДИВНОЕ (Ставропольский край). Скоро стальная магистраль свяжет степную тупиковую станцию Дивное с центром Калмыкии — Элистой. Строители-путейцы мостоподъезд № 835 начали монтаж искусственных сооружений и укладку главного пути. Механизаторы ростовской специализированной колонны № 63 отсыпали более ста тысяч кубометров грунта. Проложены первые 15 километров земляного полотна.

КУТАИСИ. «Риони-5» существует пока в единственном экземпляре. Это опытный образец малогабаритного трактора, построенного в Кутаиси. Он в три раза быстрее своего старшего собрата «Риони-2» и в два раза мощнее его. Сейчас даже трудно представить все области применения машины, о которой люди с полным правом скажут: «Мал да удал!». Коллектив Кутаисского завода малогабаритных тракторов обязался изготовить первую партию новых машин к 7 ноября.

Новый трактор

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДРУЖБА

Орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся ТАССР.

№ 128 (3257) | Пятница, 29 октября 1955 | Цена 2 коп.

Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии!

(Из призывов ЦК КПСС к 48-ой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

В ЧЕСТЬ XXIII СЪЕЗДА КПСС

Подарок строителей

Хороший предпраздничный подарок животноводам бенно хорошо трудятся на преподнесли строители колхоза им. Мичурина (мастер сеньев, Иван Ермолаев, Кирилл Семенов, Петр Щербаков).

Водонапорная башня будет сдана в ближайшие дни. С ее пуском все животноводческие фермы центральной усадьбы колхоза будут обеспечены водой.

В. Емелькин,
учетчик по труду.

До первого класса

На всех участках колхозного производства все больший размах принимает предпраздничное социалистическое соревнование. В первой комплексной бригаде на калибровке семян высокой выработки добиваются машинист А. Варламов, колхозники В. Осинов и Е. Дорожкина.

За короткий срок они откалибровали для бригады потребное количество семян всех яровых культур.

Часть семян перебрасывалась сюда для калибровки из соседних деревень. На транспортировке зерна был занят тракторист А. Семенов. На машине «Беларусь» он ежедневно совершал до 12 рейсов, вырабатывая около полуторы сменные нормы.

В третьей бригаде все семена решено довести до первого

класса. Машинист Ю. Сингатуллин, колхозники А. Манярова, Н. Салахова, М. Нураглеева и М. Зиятдинова на повторной калибровке семян довели выработку до двух норм. В ближайшие дни и они завершат подготовку семян к весне.

Плохо у нас была организована эта работа во второй бригаде. Мы указали на это бригадиру т. Краснову и его помощнику по технике т. Николаеву. Дело они поправили. Сейчас и здесь полным ходом идут работы.

Калибровка семян по колхозу будет завершена в первых числах ноября. Это будет хорошим подарком празднику Великого Октября.

И. Герасимов,
председатель колхоза
«Первое мая».

Сегодняшний номер газеты „Дружба“ посвящается 47-ой годовщине со дня рождения Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.



КОМСОМОЛ, ТЫ ВЕЛИКОЙ ПАРТИИ СЫН

**Знакомься:
твой ровесник**



Парень — как парень, ничем не выделяется среди сверстников, разве только больше товарищей своих увлекался техникой. Было, стоит в поле и смотрит, как работает мощная самоходка. Мальчишке хочется самому повести эту чудо-машину, любоваться беспрерывным потоком струящегося в бункер зерна. Может в одну из таких минут зародилась у Анатолия мысль стать комбайнером.

Наступило время, когда парень смог осуществить свое давнишнее желание. Вчерашний ученик Егоркинской средней школы стал учиться в Бугульминском сельскохозяйственном училище. С прежней увлеченностью он стал изучать машины, проникать в секреты новой техники.

В этом году в колхозе Анатолию, еще не окончившему учебу, доверили комбайн «СК-4». Хотя Гаврилов самостоятельно работал первый сезон, он добился отличных трудовых успехов. С 300 гектаров подобрал хлеб и при этом выдал из бункера около 4 тысяч центнеров зерна.

Эти успехи не пришли сами собой. Поначалу не все «克莱лось». По вечерам, забыв об усталости, Анатолий брался за книги, изучал опыт передовых комбайнеров республики и своей сельхозартели. А здесь есть у кого и чему учиться. Много своих передовых механизаторов, таких, как коммунист Геннадий Михеев. Очень помогло трудолюбие помощника Ивана Фадеева.

На данном снимке вы видите молодого комбайнера колхоза «Россия» Анатолия Гаврилова, трудом завоевавшего звание «Героя хлебного фронта».

М. Валентинов.

Семилетний план — за 5 лет и 9 месяцев, более 80.000 метров проходки земных пород сверх плана, свыше 2-х миллионов единиц государственных и экономии государственных средств — таковы показатели работы коллектива конторы разведочного бурения № 1.

Большой вклад в выполнение государственных заданий вносят буровые бригады, в которых работает основной состав наших комсомольцев. Бригада, возглавляемая членом ВЛКСМ В. Таратиным, уже перешагнула рубеж 1966 года. В течение нескольких месяцев она уверенно держит первенство по тресту «Татнефтегазразведка».

Несмотря на трудности по тресту, комсомольцы буровики И. Долгов, М. Гизатуллин, С. Файзуллин, которые

ЭТО И НАША ПОБЕДА

только среди молодежи, но и всех работников конторы инженер-геолог И. Асадуллин, бухгалтер М. Большакова.

В наш век — век космоса и технического прогресса без знаний трудно, даже невозможно шагать в ногу который указывает на успешное развитие науки и техники. Многие наши

комсомольцы успешно сочетают работу на производстве с учебой в школе рабочей молодежи, институтах и техникумах. Это и понятно. Быть полезным коллективу, обществу можно только в том случае, когда человек неустанно овладевает общими и специальными

Завидуем молодости

Трудолюбивая это семья. Постоянным советчиком молодого животновода является зоотехник колхоза С. Саттаров. Отец, Галимзян ага, известный в селе комбайнер. Состоит в рядах партии. Не может оставить свою машину, хотя и слаб здоровьем. Жена его — Солтания апа — мать восьмерых детей. Но вместе со всеми работает на свекловичной плантации. С детства приучаются к труду и дети. Сегодня мы поговорим об одном из них.

Он молод, еще не призвался в армию, в 14 лет вступил в комсомол. После окончания Ново-Иглайкинской восьмилетней школы стал работать в родном колхозе. И, видимо, от отца перенял Хамзя любовь к машинам. В нынешнюю уборку парень работал помощником комбайнером.

Давно стоят на приколе уборочные машины, а Хамзя трудится на ферме. Здесь он не новичок. В прошлую зимовку он пришел в семью животноводов и не уронил землю в грязь лицом.

В группе Х. Гайсина 29 телок бестужевской породы.

— Ты, Хамзя, побели клетки, смахни пыль с окон, проверь вентиляцию, — советует специалист. И тут же Хамзя выполняет его указания.

— Как идет учеба? — интересуется С. Саттаров.

— Нормально. Плохих отметок нет... — следует ответ.

Вечерами Хамзя с книгами под мышкой спешит в школу. Он учится в 10 классе. Всего вечерников — 15 человек, таких же беспокойных и неугомонных, как Хамзя. Никто из них не жалуется на отсутствие времени.

— Хочу еще на курсы трактористов поступить, — посвящает нас в свои тайны Хамзя.

— Удачи тебе, — желаем мы парню и завидуем его молодости.

М. Степанов.
Колхоз «Звезда».



Винницкая область. Механизатор колхоза имени Чапаева Винницкого района комсомолец Василий Ткачук (на снимке) хорошо потрудился на жатве. Сейчас Василий отлично трудится на уборке сахарной свеклы. Он первым в колхозе убрал сладкий корень с площади 60 гектаров и выполнил сезонную норму выработки на комбайн.

Фото Е. Копыта.
Фотохроника ТАСС.

ПЕРВЫЕ ШАГИ

Ремонтно-механический завод в Нурулате — предприятие новое. Уже первые месяцы его работы показали, что жизнь здесь бьет ключом.

При заводе создана комсомольская организация. На первом же своем собрании комсомольцы обсудили вопрос о том, как сделать интересной жизнь молодых рабочих. Начали выпускать свою стенную газету. Широкую поддержку нашей молодежи нашел поход ульяновских комсомольцев за культуру труда и быта. Пришли в надлежащий порядок территорию завода, навели уют в цехах. Регулярно стали проводить беседы по разнообразной тематике. Многие ребята изъявили желание быть в составе добровольных народных дружин. Организовали их дежурство в общественных местах.

Комсомольцы наши увлекаются спортом. Только нет у нас своей базы. Завод наш пока что молодой и не рас-

полагает средствами на приобретение инвентаря. Со временем, надеемся, у нас этот вопрос будет разрешен.

Все комсомольцы стремятся к знаниям, с нового года будут получать газеты и журналы. Многие молодые рабочие учатся в вечерней школе, являются заочниками техникумов и училищ. Во всем чувствуется товарищеская взаимопомощь и поддержка.

В коллективе с уважением относятся все к таким

активистам, как Николай Трофимов, Евгений Томский, Николай Кузьмин, Фаина Гарипова и другие. В деле налаживания комсомольской работы на предприятии мы всегда ощущаем помощь директора завода С. Лихошерстова, секретаря партийной организации А. Хасаншина, мастеров А. Абрамова и В. Мещерякова.

В. Рябов,
секретарь первичной комсомольской организации ремонто-механического завода.

Своими силами

— Давайте, сами отремонтируем красный уголок, — сказала одна из девушек. Идея понравилась всем. Парни и девушки, кто с лопатами, кто с ведрами, направились к красному уголку второй бригады. Нашлись свои столяры и мастера-штукатуры. Быстро промазали они стены, подправили заваленки, отремонтировали рамы и косыки. Пример другим показывали Рамзия Ахмадиева, Сайми Ахметова, Якуб Грунтеев, Рокия Сафиуллина. Летом они работали на колхозном огороде, участвовали на уборке картофеля и сахарной свеклы.

Но дела еще не закончены. Нужно переложить печь, покрыть крышу, а для этого требуется материал. Правление колхоза должно пойти на встречу просьбе молодежи, поддержать инициативу. Красный уголок должен стать хорошим местом отдыха колхозной молодежи.

И. САФИУЛЛИН.
Колхоз имени Мусы Джалиля,

К празднику

Многие наши комсомольцы добились хороших трудовых успехов, сменные нормы и полняют на 115—120 процентов. Среди них — шоферы Буташихского лесопункта Геннадий Йосюков, из Васильевки — Ибраим Батыршин, которым присвоено звание ударников коммунистического труда.

Члена ВЛКСМ Валентину Инову можно часто видеть среди рабочих с газетой или книжкой в руках, или застать в душевой беседой с ними. С также активно участвует в общественной жизни участка, ляясь членом цехового комитета.

А. КОЗЛОВ.

Октябрьский ЛПХ

В пионерской дружине

Включаясь в спорт

РАСНОГАСТУЧНЫЕ бата выстроились на торжественную линейку, посещенную старшими

Всесоюзного смотра работ пионерских дружин. Хмурая осенняя утро не омрачило веселого настроения школьников. Ребята прослушали радиолинейку из Москвы.

Затем ребят с начальством смотрели поздравили старшие

пионервожатая школы Романа Куприянова, директора М. М. Горшенин, секретаря партийной организации А. Н. Незнаев.

О многом говорили в день пионеров. Они продумали план, работая по которому, им будет не до скучи.

В тот же день пионеры-школьники вышли на соревнования по металлическому и макулатуре. Ученики 7 «б» класса брали металлического 2-го места в соревнованиях по металлическому и макулатуре. Второе место в соревнованиях крепили за собой учащи

8 «а» класса.

Особенно отличились этой работе Коля Ребров, 8 «б» класса и братья Раполовы.

Всего учащиеся собрали около 11 тонн металлического и 58 учеников за активную общественно полезную работу отмечены приказом директора.

М. ПИСКУНОВ.
селькор, ученик Мамыковской средней школы

КОМСОМОЛ, ТЫ СОВЕТСКОЙ СТРАНЫ ГРАЖДАНИК

ОРГАНИЗАТОРЫ ДОСУГА

Комсомольцы нашего завода приняли конкретные обязательства по подготовке и достойной встрече 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции и деятельно трудятся над претворением их в жизнь.

В плане мероприятий значительное место уделено организации интересного досуга молодых рабочих. При клубе сахзавода действуют музыкальный, танцевальный и хоровой кружки. Нынче силами художественной сцены поставлено более 30 концертов, 20 из них на сценах колхозных клубов нашего района.

При столовой сахарников открыт кафе "Современник", где провели много разнообразных тематических вечеров отдыха молодежи. Все комсомольцы охвачены системой комсомольской политучебы, многие обучаются в вечерних школах рабочей молодежи. Студентами-заочниками вузов являются К. Ильдекина, В. Матюшкина, Н. Соловьева, Н. Курочкин.

По инициативе комитета ВЛКСМ организуются воскресники по сбору металло-лома, по озеленению территории завода. Прошли спортивные соревнования на первенство цехов предприятия.

За активное участие в общественно-полезных мероприятиях группе комсомольцев вручены похвальные листы райкома ВЛКСМ.

Н. Бикмурзин,
секретарь комитета
ВЛКСМ сахарного завода.

Все началось с "кабинетных" дел: перво-наперво составили план работы.

Обширный, но справиться можно, — сказали о нем комсомольцы и "стоящие сверху" — председатель колхоза с партийным вожаком.

Сразу же после "кабинетных" раздумий перешли к практическим делам.

Удачно провели вечер посвящения в молодые хлеборобы. Виновниками этого первого в артели "Первое мая" торжества были 11 выпускники школы, оставшиеся работать в родном колхозе. Среди них — обучающиеся на вечерних курсах механизаторов Александр Трофимов и Валияр Манипов, животноводы Николай Захаров и Вагиз Абдрахманов и другие. Старейший колхозник Григорий Дмитриевич Краснов поведал молодежи историю комсомольской организации артели и родного колхоза.

Председатель И. Е. Герасимов познакомил вновь принятых в трудовую семью хлеборобов и собравшихся с планами колхоза на будущее, поздравил "новорожденных" и вручил им трудовые книжки члена колхоза и памятные подарки.

Тут же на собрании комсомольцы утвердили два комсомольско-молодежных звена и три комсомольско-молодежные фермы, запланировали разбить колхозный парк "Юность", построить стадион "Молодость".

Ферма первой комплексной бригады колхоза — заслуживается она комсомольско-мо-

лодежной и работает здесь венной самодеятельности, только молодые. Больше по-действуют спортивные секции. Команда футболистов, например, на районных соревнованиях прочно укрепила за собой второе место.

В артели хорошо работает орган комсомольского проектора. Острием крандаша и смелой критикой комсомольцы помогают правлению колхоза исключить недостатки, имеющиеся на сельскохозяйственном производстве. Руководит редакцией коммунист Алексей Николаев. Много труда вложили в воспитание животноводов секретарь комсомольской организации и активисты.

Самым первым на районную Доску почета занесен комбайнер комсомолец Геннадий Итрин. На своей сажоходке он подбирал за смену по 25 гектаров и на-маливал по 300 центнеров зерна.

... Еще 17 августа в сельхозартели закончили сезоны, провели его с хорошим качеством. Отлично потрудились механизаторы комсомольцы Масхутаян

Вафин и Нурислам Сулейманов, которые на своих агрегатах за смену засевали по 26 гектаров вместо 18 по норме.

Можно много хорошего сказать о комсомольцах, работающих на производстве: все они трудятся с огоньком.

Молодежь артели не только умеет работать, но и интересно проводить свой досуг. При сельском клубе

созданы кружки художественных

знакомься:
твой
равесник



Их два брата. Оба механизаторы. Шаяхмет — знатный не только в колхозе "Дружба", но и во всей республике свекловод. Младший Ахмет работает в звене брата. За отличные производственные показатели, достигнутые на нынешней уборке, решением обкома ВЛКСМ ему присвоено звание "Герой хлебного фронта".

Хорошо закончилась для братьев вторая уборка. С каждого из 95 гектаров они собрали по 215 центнеров сахарной свеклы.

Комсомолец А. Мулюков отремонтировал свой трактор и прицепные механизмы, поставил их на зимнее хранение и помогает сейчас брату.

Вечерами молодого механизатора можно встретить в школе. Он учится в 11 классе.

На снимке: А. Мулюков.
Фото М. Каризина.

ВЕЗДЕ ВПЕРЕДИ

Комсомольская организация Нурлат-Октябрьского элеватора неплохо потрудилась в сезон нынешних хлебозаготовок. Ежедневно перевыполняли установленные нормы мастер-сушильщик В. Медведев, тракторист В. Савгачев, электромонтер Д. Белов, показывая пример другим.

Коллективу элеватора ежегоднодается большое задание по сбору и отгрузке лома черных металлов. В выполнении же его опять активность проявляют комсомольцы. Зачинателями всех дел являются члены ВЛКСМ А. Майорова, Т. Мокеева, Г. Спасов, Д. Белов, Ю. Кореев, И. Гибатуллин и другие.

По инициативе членов ВЛКСМ на элеваторе открыли комсомольскую комнату. Здесь проводятся комсомольские собрания, политзанятия. Мы сделали стенд "Наши маяки" и Доску почета с фотографиями наших передовиков. Комсомольцы выпускают сатирическую стенную газету, где критiquют недостатки.

Члены ВЛКСМ являются примером в труде и поведении.

А. Арбузов,
секретарь комсомольской
организации Н-Октябрьского
элеватора.

В добный путь

Лиля. Так звали ее мы, учитель.

Лия. Так обращались к ней одноклассники.

Училась она неровно, было, и "пары" ловила, потом легко их исправляла, а в последнюю четверть перед экзаменами проявила поразительную усидчивость и выравнялась с твердыми "хорошистами".

Здорово умела ладить с задиристым народом — мальчишками и была среди них почти за ровную, не уступала им ни в верховой езде, ни в велосипедных, ни лыжных гонках.

Все у нее получалось ловко, но особенных увлечений не было. Я присматривалась: кем же она будет? Такую девушку легко можно было представить и воспитательницей в детском саду, и, с тем же успехом — механизатором.

На практических занятиях по машиноведению Лиля была любопытнее всех девушки и получила заслуженную пятерку. Прикрепили ее к колхозному механизатору Рахматуллину. Он был доволен работой практикантки, только однажды

на выпускном экзамене учить других. Ее трудовая биография еще только началась, и об успехах говорить пока рано.

Пока больше трудностей.

Еще не привыкла к особенностям детской психологии, не знает методику, не хватает терпения и выдержки. То не кстати надрезила старшим и не хватает мужества извиниться, а себя мучают раскаяния. То вообще берут сомнения: в этой ли работе ее призвание?

Но у кого их не бывает, этих сомнений, особенно, когда только начинаешь жить.

В добный путь Лиля.
В. Пирогова.

На снимке: Л. Чернова.



В ЧЕСТЬ ПАМЯТНОЙ ДАТЫ

Комитет ВЛКСМ колхоза имени ХХI партсъезда

обратился с призывом ко всей молодежи села готовить

трудовые подарки ко дню рождения комсомола. Юноши и

девушки горячо поддержали

призыв. Они решили привести в порядок автопоилки на

ферме, которые всегда зимой выходят из строя, чем вызываются большие трудности.

Провели несколько комсомольских субботников. Особую старательность проявили члены ВЛКСМ Вафин, Салахов, Сафина, Исхаков, Загретдинов, Прокопьев и другие.

И. Багаутдинов.

Через дырку в белом облаке проглянула обширная водная гладь озера Поопо, и вскоре мы пошли на посадку. В Ла-Пасе самой высокогорный аэропорт в мире. Он расположен на высоте четырех с лишним километров. Возле аэродрома привязаны две красивые ламы, которые со своим хозяином индейцем аймара, в красном понче и пестрой шерстяной вязаной шапочке, создают живописную группу.

Боливия — государство индейцев. Вместе с метисами они составляют 80 процентов населения страны. Однако это не мешает белому меньшинству всячески притеснять коренных жителей. Большинство индейцев не умеет писать, школ здесь мало и обучаются в них все еще на испанском языке. У индейцев нет ни литературы, ни печатного слова. Лишь в радиовещании отводится немного времени для передач на языках аймара или кечуа.

В этой стране мне предстояло провести восемь месяцев. Большую часть из них я провел с индейцами народа аймара, обычай и образ жизни которых были темой моего исследования.

На плоскогорной равнине Боливии простирается самое высокогорное в мире озеро Титикака. В длину оно занимает около двухсот километров, в ширину — шестьдесят. В южной части озера есть несколько островов. На самом крупном из них, который называется Сурики, я и решил поселиться.

Мое прибытие на остров было почти драматическим. Я появился здесь с переводчиком-индейцем в последний день празднества островитян — фиесты, и поэтому через пять минут после высадки мне пришлось танцевать с индейцами и пить из бутылки их любимый напиток: чистый спирт, разведененный водой или лимонадом. Это была довольно сильная атака на мою выносливость, ибо в таких случаях нельзя отказываться, а мне пришлось чокнуться примерно с тридцатью индейцами. После чего мы танцевали и... чувствовали себя отлично.

Хотя у меня был сопроводительный документ боливийского

автор этих путевых заметок — работник этнографического музея в Праге, много лет занимающийся изучением жизни индейцев. Восемь месяцев провел он на границе Боливии и Перу среди индейцев, принадлежащих к народу аймара. Вацлав Шольц изучил язык племени и после возвращения в ЧССР вместе со

своим коллегой Мирославом Роудным и с помощью боливийских студентов, обучающихся в Праге, подготовил первую грамматику языка аймара. Небезынтересно, что доктор Шольц избран почетным вождем североамериканского индейского племени дакота.

ПРОСТЫЕ ТАЙНЫ АЙМАРА

правительства, подписанный министром, я вскоре убедился, что он не имеет здесь особой силы. Островитяне, а их пятьсот человек, решают все в значительной мере сами. Мне пришлось попросить созвать общественность села, что означало всех мужчин.

Невысокие, но стройные и мускулистые юноши в живописно перекинутых рыжевато-коричневых или красных пончо, головы которых покрывают шерстяные шапочки, а поверх их городские фетровые шляпы серийного производства — знак взрослого мужчины, медленно собирались, жуя свою обычную горстку коки и изредка перекидываясь словами. Наконец все были в сборе. Я говорил, а переводчик переводил. Мне разрешили остаться.

В первые дни жители воспринимали меня как диковинку. За мной бегали детишки, смотрели с открытым ртом, как белый ест, как чистит зубы и ботинки, как рисует, а главное, как фотографирует.

Мне отвели одну комнату в домике из кирпича-сырца, покрытого тростником, с утоптаным глиняным полом. В углу была насыпана куча картофеля, в другом углу стояли расшатанный стол и скамейка. Еда была бесхитростная: картошка на завтрак, обед и ужин, к ней яйцо, иногда кусок рыбы, а в воскресенье — консервы.

Было необходимо, чтобы люди жили, работали и вели себя совершенно непринужденно, не обращая внимания на то, что кто-то на них смотрит, иногда о чем-то спрашивает, рисует или фотографирует. Помог пустяк. Переводчик назвал меня «доктор», а так как индейцы знают о докторе лишь как о враче, то я невольно вынужден был принимать больных. Думаю, что мои врачебные «успехи» во время пребывания на острове следуют отнести скорее за

счет выносливости индейцев. Кое-что мне удалось, а остальное они выдержали сами. Но это помогло мне приобрести их доверие.

На острове Сурики, в общем, тихая и спокойная жизнь. Индейцы живут здесь в мире и согласии, как одна большая семья. Километры водной глади, отделяющие остров от материка, защищают его, словно могучая крепость, от всего неприятного и беспокойного. Здесь нет богатства, но нет и явной нищеты. У всех есть еда, одежда, а это, пожалуй, все, что требуется индейцам. О завтрашнем дне они не слишком беспокоятся.

На небольших террасовых полях на склонах холмов и на узкой более плодородной полосе вдоль побережья индейцы выращивают картофель, большие зеленые бобы, немного кукурузы и киноа. Каждый клочок земли является целым состоянием, «поле» площадью не более двух квадратных метров бывает предметом ожесточенных споров.

После уборки на террасовых полях земля вскапывается лопатой. Даже примитивный плуг до сих пор считается в Боливии вершиной техники, и здесь на острове его нет.

Так как земли мало, индейцы ищут пропитания в озере, сооружая отличные челны из озерного тростника — тотора.

День на Сурики начинается в седьмом часу утра, когда из домиков выходят, направляясь к пристани, мужчины с веслами и свернутыми парусами. Это рыбаки. Отплывают челны. Утренний ветер раздувает паруса, мужчины сидят на корме и длинным веслом словно рулем направляют свои суденышки. Неожиданно парус исчезает; рыбаки нашли место на весь день.

Индийские рыбаки всегда работают вдвоем, каждый на своем челне. Один везет довольно боль-

шую сеть в форме кармана с узким рукавом на одном конце. Когда кто-то из них обнаружит рыбу, лодки быстро сближаются, сеть бросают в воду и растягивают ее между двумя челнами. Карман открыт, как широкая пасть, в этом положении он удерживается поплавком с грузилом.

Наставив таким образом сеть, рыбаки плывут за стаей рыб и стараются загнать ее в сеть. Как только это им удается, они закрывают сеть, подплывают друг к другу и вытаскивают сеть с уловом.

Интересно сооружение челнов. Строители бьют овальным камнем по корпусу, чтобы как можно плотнее сдавить тростник. На тростниковые челны, которые называются «ямпу», большой спрос. Постройка каждого из них занимает у одного мужчины 5—6 дней. Челн весит около 250 килограммов и используется один год.

Челнами пользуются иногда и женщины. Они привозят на челнах зеленые водоросли и тростник — тотор, который служит кормом для животных. Нижние белые концы тотора в сырый виде представляют собой великолепный овощ, подобный молодому сладкому перою. Зеленый тотор любят крупный рогатый скот, овцы и свиньи. Индейцы срезают тотор под водой длинными ножами на палках и сушат. Из сухого тотора изготавливают челны, покрывают им крыши, а отбросы используют как топливо.

Однако и рыбная ловля не в силах обеспечить пищей островитян. Необходима торговля. Для нее индейцы сооружают большие парусные лодки водоизмещением до 10 тонн по образцу, завезенному сюда испанцами. Такие суда вмещают пятьдесят и более человек и используются для торговых рейсов на еженедельные базары. (Продолжение следует).



Гватемала, одна из стран Латинской Америки, где существует жестокая эксплуатация, осуществляемая иностранными компаниями. Нужда населения, особенно в сельских местностях, ужасающая. Нередки случаи смерти от голода. Детская смертность Гватемалы самая высокая в мире.

НА СНИМКЕ: умирающий юный гватемальец.

Октябрьская районная типография Управления по печати при Совете Министров ТАССР

ЖИЗНЬ МОЛОДЕЖИ ЗА РУБЕЖОМ

Лишены школы, знания

КАНБЕРРА. Более половины детей школьного возраста Новой Гвинеи не имеют возможности учиться, из года в год пополняя и без того огромную армию неграмотных людей. Учителя из числа коренных жителей получают лишь 40 процентов ставки австралийских педагогов, имеющих такую же квалификацию.

Чтобы не краснеть перед потомками

НЬЮ-ЙОРК. «Я считаю, что молодые американцы име-

ют право возражать против военной службы во Вьетнаме», — заявил в беседе с корреспондентом газеты «Чикаго дейли ньюс» Фрэнк Эмспак, председатель Национального комитета за окончание войны во Вьетнаме, объединяющего около 100 групп сторонников мира в США.

Эмспак отметил, что американские реакционеры и поджигатели войны раздувают сейчас антикоммунистическую истерию, пытаясь нейтрализовать эффективность растущего движения за мир в Соединенных Штатах. Он добавил, что в движении за окончание войны во Вьетнаме участвуют люди

разных политических убеждений.

Выражая глубокое возмущение политикой правительства Соединенных Штатов и зверствами американской военщины во Вьетнаме, Эмспак сказал: «Я отнюдь не выступаю против всех войн. Наша революционная война в Америке и вторая мировая война против фашизма были справедливыми войнами. Но я против американской войны во Вьетнаме... Мы не хотим, чтобы через 20 лет наши дети задавали нам вопрос: «Как вы допустили, чтобы наша страна совершила такие страшные вещи?»

Зам. редактора
Г. А. СМИРНОВА.

Тираж 7.421